

关于贫血你知道的有多少

□陈胜梅

什么是贫血

根据贫血的不同原因和严重程度,我们将其分为不同类型和级别。以下是贫血类型和级别的详细介绍。

缺铁性贫血 这是最常见的贫血类型,通常由于铁摄入不足或体内铁的吸收不良丢失过多引起。

天然型先天性贫血 主要包括地中海贫血、遗传性球形红细胞增多症等,是由于基因突变引起的一种遗传性贫血。

溶血性贫血 溶血性贫血是由于红细胞在体内过早破裂或被破坏而引起的一种贫血类型。这种贫血可能由感染、药物、遗传疾病免疫等多种因素引起。治疗通

常包括药物治疗、输血或骨髓移植。

肾性贫血 肾性贫血是由于肾脏病变导致无法产生足够的促红细胞生成素(EPO),这是一种刺激骨髓产生红细胞的激素。

很多血液系统疾病,如再生障碍性贫血、骨髓增生异常综合征、白血病等也多有贫血。贫血的级别通常是

根据血红蛋白水平确定的。以下是根据世界卫生组织制定的标准来分类贫血的严重程度。

轻度贫血 男性血红蛋白水平

低于110克/升,女性血红蛋白水平低于100克/升。血红蛋白在60克~90克/升之间。

重度贫血 男性血红蛋白水平低于70克/升,女性血红蛋白低于60克/升。

贫血给身体带来的伤害有哪些 贫血会导致身体的氧供应不足,这会

导致身体生理活动异常,如疲劳、呼吸急促、心悸等。贫血会降低身体的免疫力,贫血会降低红细胞数量,影响免疫系统的功能,这会导致身体容易受到感染、生病和恢复缓慢。

贫血还会影响身体的生长和发育,贫血会降低身体对营养的吸收和利用能力,导致身体发育不良、智力低下、性发育异常等问

题。

如何治疗贫血

我们需要明确贫血的原因,贫血由许多原因引起,例如营养不良、慢性疾病、出血等。因此,需要进行全面身体检查和血液检查,确定贫血的原因。

而治疗贫血的方法取决于其形成原因,例如,如果贫血是由于营养不良引起的,我们可能会建议改变饮食习惯,增加富含铁、叶酸和维生素B的食物。

如果是免疫破坏所致的溶血性贫血,可能需要应用糖皮质激素控制溶血发作。

肾性贫血,通常需要定期规律性给予促红细胞生成素,同时治疗肾脏疾病。

如果贫血是由基础疾病引起的,如再生障碍性贫血、骨髓增生异常综合征等,那么针对基础疾病的治疗尤为关键。

如果患者的贫血症状严重,我们可能需要给予铁剂、叶酸和维生素B等口服或静脉注射的补充剂。

在严重的情况下,可能需要输带来快速提高患者的血红蛋白水平,注意,有些依赖输血的患者反复输血后需要警惕铁过载。

(作者供职于郑州大学第一附属医院血液科)

血管超声有助于查出脑血管病吗

□胡彦斌

查,是一种采用高频超声检查血管结构和血流情况的无创性检查方法。

它可以对颈动脉、锁骨下动脉、肾动脉等血管进行检查,以评估血管狭窄、堵塞、血栓形成等情况。

血管超声在脑血管病检查中的应用

颈动脉超声 颈动脉是向大脑输送血液的主要血管。颈动脉超声可以显示颈动脉的结构、狭窄程度和血流速度等信息。通过颈动脉超声检查,可以及时发现颈动脉硬化、颈动脉狭窄、颈动脉斑块等病变,为临床诊断和治疗提供依

据。

颈动脉病变是脑血管病的重要危险因素,因此颈动脉超声在脑血管病的检查中具有重要价值。

颅内血管超声 颅内血管超声,也称为经颅多普勒(TCD),是一种通过颅骨照射超声检查颅内血管的技术。颅内血管超声可以显示脑血管的血流速度、血流方向、血管狭窄等情况。颅内血管超声检查对于脑血管病的发现具有一定的价值,但受限于技术和解剖结构的局限性,对某些颅内血管病变的检出率较低。

血管超声在脑血管病中的局限性

尽管血管超声在脑血管病的

检查中具有一定的作用,但它也存在一些局限性。

部分颅内血管结构难以显示,颅骨的密度和厚度可能影响超声波的传播,使得部分颅内血管结构难以显示。

技术操作者的经验和技巧对结果影响较大,血管超声检查结果受技术操作者经验和技巧影响较大,不同操作者之间可能存在一定差异。

不能完全替代其他影像学检查,对于部分脑血管病变,血管超声可能无法提供足够的诊断信息,仍需借助其他影像学检查,如CT(计算机断层成像)、MRI(磁共振

成像)等。

血管超声在脑血管病的检查中具有一定的应用价值,特别是对于颈动脉病变的诊断。

然而,血管超声在脑血管病检查中也存在一定的局限性,不能完全替代其他影像学检查。

患者在接受血管超声检查时,应根据病情和医生建议,结合其他检查手段,以获得更全面、准确的诊断信息。

同时,选择经验丰富的检查机构和技术操作者,也是确保检查结果准确的关键。

(作者供职于阜外华中心血管病医院超声科)

关于牙齿矫正要注意这些问题

□秦桂梅

正畸治疗,俗称牙齿矫正、箍牙,指通过慢慢移动牙齿以达到牙齿排列整齐,恢复功能,改善脸型,笑容升级等目的。

不正常的牙列会影响我们口腔健康。不整齐的牙列不易清洁,容易导致龋齿和牙周炎。

下面,我们就聊聊牙齿矫正的相关问题。

牙齿矫正的最佳时期

大部分正畸治疗的最佳年龄在12岁~16岁,是治疗的黄金时期,但是正畸的最佳时期,不同的年龄也有不同的考量。

第一个黄金期:乳牙期 3岁~5岁,有乳牙反颌(俗称“地包天”)的情况,这时应及时

矫治,有利于上颌骨发育,预防恒牙反颌,预防错颌畸形进一步发展。

第二个黄金期:替牙期 一般女孩8岁~10岁,男孩9岁~12岁,出现局部牙列不齐,这个阶段恒牙、乳牙替换很快,牙槽骨的位移速度也较快。

但对于口腔不良习惯、面型异常、前牙反颌、下颌功能性的后缩等异常情况,需要到医院检查,确定病因以明确治疗。

第三个黄金期:恒牙期 女孩11岁~14岁,男孩13岁~15岁,此时牙齿出现牙列不齐,不会自动消失,只能正畸来纠正。这个阶段不仅有利于牙齿移动,还可解决较轻微

的颌骨发育问题。此期是正畸治疗的最佳时期。

正畸有没有年龄限制

不管什么年龄,牙齿移动的原理基本一样,通过外力改建牙槽骨。

通常只要口腔健康条件较好,牙周状况允许,成年人也可进行正畸,但由于生长发育已完成,牙齿移动相对慢、疗程长,难度也会增加。

成年人治疗后比青少年更容易复发,所以正畸治疗后的保持更为重要。

矫正一定要拔牙吗

矫治错颌畸形时拔牙的目的是:解除拥挤,排齐牙列;内收前

牙,改善过突的面型;协调上下牙弓。

是否需要拔牙,拔牙位置和数目需由口腔检查、模型分析、X线头影测量等共同决定,拔牙矫正不会影响牙齿的功能和健康。

牙齿矫正后会松动吗

正常情况下,牙齿有一定的生理性动度,可以用来缓冲咀嚼压力。

部分患者会有牙齿轻度松动、酸胀不适、咀嚼无力等情况,这些属于正常反应,矫正结束后会消失,牙齿会恢复到正常稳定的状态。

正畸治疗的注意事项

正畸疗程一般为1年~2年,

每4周~6周复诊一次。根据患者的年龄、严重程度,牙齿对治疗的反应等因素影响,治疗时间也会不同,患者戴上矫治器后,要严格遵照医嘱。

矫治器不能吃过硬、过粘、过大的食物,前牙不能啃咬硬物,以防矫治器脱落或损坏。

为避免龋齿,矫正期间减少摄入甜食,少喝碳酸饮料,饭后刷牙彻底清洁口腔,辅以牙线及间隙刷等用品,避免牙齿釉质脱矿、龋齿、牙龈炎或其他并发症。

矫治期间要按时复诊,否则会影响矫治疗程和效果。

(作者供职于郑州市第三人民医院口腔正畸科)

肾上腺素对人体的影响

□巩莹

肾上腺素的产生和释放机制

神经递质 当身体面临压力时,交感神经会受到刺激,释放去甲肾上腺素。去甲肾上腺素可以促进肾上腺髓质细胞合成肾上腺素。

此外,神经递质多巴胺和甲状腺素也可以通过转化作用促进肾上腺素的产生。

激素 肾上腺皮质分泌的皮质醇也可以促进肾上腺素的产生。当身体遭受压力时,肾上腺素会进入血液中,加速心跳、提高血压、加快呼吸,增加身体的能量和反应速度。

此外,肾上腺素还可以刺激脂肪分解,释放能量,帮助身体应对紧急情况。

肾上腺髓质细胞时,髓质细胞会释放肾上腺素进入血液中。

相关的健康问题 and 解决方法

焦虑和抑郁症 肾上腺素的过度分泌会引起人们的焦虑和抑郁症状。焦虑和抑郁症是一种常见的心理问题,会导致许多不良的生理和心理反应,如心跳加速、出汗、恶心等。这些症状会影响生活质量和工作能力。

解决方法:应对焦虑和抑郁症的方法有很多,其中包括药物治疗、心理治疗和生活方式改变。药物治疗通常包括抗抑郁药、抗焦虑药和β受体阻滞剂等。心理治疗则包括认知行为疗法、心理动力学和行为疗法等。此外,生活方式改变也可以帮助人们减轻焦虑和

抑郁症状,如规律作息、健康饮食、运动等。

高血压 肾上腺素可以加速心率和提高血压,过度分泌肾上腺素可能导致高血压。高血压是一种常见的健康问题,会增加心脑血管疾病的风险。

解决方法:预防高血压的方法包括保持健康的生活方式、适量运动、控制体重、限制盐和酒精摄入等。对于已经患有高血压的患者,药物治疗通常是必要的,包括利尿剂、β受体阻滞剂和ACE抑制剂等。

糖尿病 肾上腺素的过度分泌也可能导致糖尿病。糖尿病是一种代谢性疾病,患者的胰岛素分泌不足或细胞对胰岛素的反应

心力衰竭是心内科常见疾病,是由于心脏结构或功能异常导致心室充盈和射血能力受损而引起的一组临床综合征,主要临床表现是呼吸困难和液体潴留。下面带大家进一步认识心力衰竭。

心力衰竭根据时间、速度、严重程度分为慢性心力衰竭和急性心力衰竭,以慢性居多。慢性心力衰竭是心血管疾病的终末期表现。我国引起慢性心力衰竭的病因以冠心病居首,其次为高血压,而风湿性心脏瓣膜病比例则下降。

心力衰竭症状

慢性心力衰竭症状 左心衰竭表现为呼吸困难、咳嗽、咯痰、咯血、头晕、心悸、少尿及肾功能损害。右心衰竭表现为恶心、呕吐、呼吸困难、水肿、肝大和颈静脉怒张。右心衰竭继发于左心衰竭形成全心衰竭,右心衰竭时右心排血量减少,呼吸困难等肺瘀血症状有所减轻。

急性心力衰竭症状 突发严重呼吸困难、频繁咳嗽、咳粉红色泡沫痰、大汗、皮肤湿冷、尿量减少、面色灰白或发绀。

心力衰竭易发人群 有基础心脏病的患者易发生心力衰竭。另外,生理或心理压力过大、妊娠和分娩、钠盐摄入过多、输液或输血过快、过多和治疗不当也可能发生心力衰竭。

心力衰竭的治疗

急性心力衰竭 一旦确诊,应按规范治疗。

初始治疗为经面罩或鼻导管吸氧,吗啡、袪利尿剂、强心剂等经静脉给予。

病情仍不缓解者应根据收缩压和肺瘀血状况选择应用血管活性药物。

病情严重、血压持续降低甚至心源性休克者,应监测血流动力学,并采取主动脉内气囊反搏、机械通气支持、血液净化、心室机械辅助装置及外科手术等方法。

动态测定BNP/NT-proBNP有助于急性心衰的治疗。

消除各种诱因,及时纠正基础心血管疾病。

慢性心力衰竭 慢性心力衰竭的治疗是以神经内分泌抑制制为主的长期的、修复性策略,目的是改变衰竭心脏的生物学性质。

病因治疗:控制高血压、糖尿病等危险因素,进行冠心病二级预防,消除诱因,控制感染,治疗心律失常,纠正贫血、电解质紊乱。

改善症状:根据病情调整利尿剂、硝酸酯和强心剂的用法。

正确使用神经内分泌抑制剂:从小剂量增至目标剂量。

监测药物反应:水钠潴留减退者,逐渐减少利尿剂剂量,在治疗时,应限制钠盐摄入;反复心力衰竭者停用地高辛,如出现厌食、恶心、呕吐时,应测地高辛浓度或试探性停药;血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂,每1周~2周增加一次剂量,监测血压、心肌酶和血钾,若血肌酐显著升高、高钾血症或有症状性低血压时应停药;病情稳定、无液体潴留且心率大于或等于60次/分钟的患者,逐渐增加阻滞剂剂量,若心率小于55次/分或伴有眩晕等症时,应减量;患者应每天监测体重、血压、心率。

(作者供职于郑州大学第一附属医院心血管内科)

前列腺增生的护理及治疗方法

□李飞飞

前列腺增生是常见的男性疾病,随着患者年龄的增长,患病率也在逐渐增高。前列腺增生会影响患者的生活和健康,因此,正确的护理和治疗措施显得尤为重要。

前列腺增生的症状

尿频、尿急、尿痛 前列腺增生会导致前列腺组织肿胀和增生,从而阻塞尿道的通畅度和尿液的排泄。患者往往会出现尿频、尿急、尿痛等症状。

夜尿增多 前列腺增生会使膀胱的容量减小,从而导致夜尿增多。患者可能需要经常起夜排尿,影响睡眠质量。

尿流变慢、尿流不畅 前列腺增生会导致尿道受压迫而出现尿流变慢或不畅,患者可能需要用力排尿才能排空膀胱。

尿潴留 前列腺增生严重时,可能会出现尿潴留的情况,导致患者无法排尿或排尿困难,需要及时就医。

前列腺增生的护理及治疗方法

正确的护理方法可以帮助患者缓解前列腺增生的症状,下面介绍一些前列腺增生的护理方法。

坚持运动 适量的运动可以帮助患者增强身体免疫力,促进血液循环和代谢,从而减轻前列腺增生的症状和促进康复。建议患者选择适合自己的运动方式,如散步、慢跑、游泳、瑜伽等。

维持正常生活规律 避免过度劳累和熬夜,保证充足的睡眠,以免加重前列腺增生的症状。

避免长时间坐着或站着 长时间坐着或站着会导致前列腺压迫,加重症状。

建议患者在日常生活中注意饮食、锻炼、心理调节、规律作息,同时遵医嘱用药,定期就医进行检查和治疗。

(作者供职于河南省人民医院男科与能量医学科)

心力衰竭的相关知识

□和银行

甲流指甲型流感,是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病,常发生在冬春季节。甲流与新冠都是病毒性感染,两者有很多相似之处。

那么,我们要怎么正确区分甲流与新冠呢?下面我们来对比一下两者的区别。

传播途径

甲流 主要通过打喷嚏和咳嗽等飞沫经呼吸道传播,也可通过口腔、鼻腔、眼睛等处黏膜直接或间接接触感染。接触患者的呼吸道分泌物、体液和被病毒污染的物品亦可能引起感染。

新冠 主要传播途径为经呼吸道飞沫和密切接触传播,在相对封闭的环境中经气溶胶传播,接触被病毒污染的物品后也会造成感染。

潜伏期

甲流潜伏期常在1天~3天,潜伏期比较短。新冠潜伏期多在14天以内。

防控级别

甲流属于丙类传染病,而新冠属于乙类传染病,新冠的防控等级更高。

临床表现

甲流与新冠在上呼吸道方面的症状很相似。但是,甲流的典型

型症状是发热与全身肌肉酸痛,而感染了新冠病毒的轻症与无症状患者一般不会出现这些情况。

甲流发热多为高热;而新冠病毒大多为中度发热,部分患者可出现高热现象,轻症与无症状患者则一般不会出现发热情况。

此外,新冠还可能会带来味觉、嗅觉的异常。部分新冠病毒患者会出现呕吐、腹泻和结膜炎的症状,这些症状在甲流感染中相对比较少见。特别是病毒对味觉和嗅觉上的影响,这是新冠病毒的一个特点。

常用药物

新冠常用药物 主要包括一些解热镇痛药、镇咳药、化痰药,还有一些抗病毒药。而我们最常用的抗病毒药基本都是一

些中成药,如:连花清瘟、金花清感、宣肺败毒等。后期引进的新冠特效药主要为阿兹夫定片和奈玛特韦/利托那韦片。

甲流常用药物 主要包括一些解热镇痛药、调节胃肠道药物、镇咳药及抗病毒药物,比较有效的抗病毒药就是磷酸奥司他韦。

不管是甲流还是新冠,我们都要做好预防,出门戴好口罩,勤洗手,做好消毒,及时接种疫苗,做自己健康的第一责任人。

(作者供职于东营市河口区中医院内二科)

导致肺炎的情况

非重症的新冠患者发生肺炎的情况比甲流要多一些,对于老年人、有基础疾病的高危人群,感染甲流后会出现肺部疾病等重症的案例比新冠少。

不过需要注意的是,甲流也可能引起白肺,特别是对免疫力低下、年龄较大或有严重基础病的患者,感染肺炎的可能性更大。

常用药物

新冠常用药物 主要包括一些解热镇痛药、镇咳药、化痰药,还有一些抗病毒药。而我们最常用的抗病毒药基本都是一